

En toda España. . . 150 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLIV.

Mahón, Innes 1.º de mayo de 1916

Núm. 12,908.

De la defensa nacional
La desembocadura del Ebro

Cerca de cuatro millones de pesetas votaron las pasadas Cortes con destino a la habilitación de puertos de refugio para torpederos y submarinos, y de ellos próximamente la mitad se están invirtiendo en preparar con dicho fin el puerto de Mahón, de donde debe irradiar parte de la defensa móvil de las costas catalanas.

Y sin embargo, no cabe dudar que el puerto de Tortosa tiene, en el orden marítimo militar, valoración muy estimable siempre que se trate de aplicar fuerzas sutiles a la defensa del litoral. Emplazado unos 40 kilómetros río adentro y protegido de los fuegos de la artillería a flote por las montañas del Coll del Alba y sus derivaciones que se levantan como formidable muralla de unos 400 metros de elevación entre el puerto y el mar, rodeadas las golas del Ebro de fondos bajísimos y peligrosos a que dan origen los arrastres continuos del río y que, por lo variables, imposibilitan a los buques enemigos de algún porte su aproximación a la costa; equidistante de Barcelona, Valencia y Palma de Mallorca en auxilio de cuyas urbes se puede, desde allí, acudir en caso de bloqueo en menos de siete horas; más próximas todavía del puerto que nos ocupa las ciudades de Tarragona, Castellón, Ibiza y la industriosa Villanueva y Geltrú, que como Valencia, están por completo indefensas; y protegidos, en fin, sus frentes terrestres por la naturaleza que colocó la rica vega de Tortosa y las feroces deltas del Ebro detrás de las sierras de Carib (943 m.) y Montsid (762 m.) y a resguardo del monte Caro (1.413 m.) no hay duda que resulta ideal su emplazamiento para estación de submarinos y puerto de refugio de otras fuerzas navales sutiles.

Además, a no mucha distancia de las golas del Ebro (60 millas) pasa el raudal de navegación extranjera que atraviesa el Estrecho de Gibraltar para dirigirse a Marsella y Génova, y la nacional de cabotaje que bordea los Cabos de Palos, San Antonio y Creux, lo que convierte a Tortosa en insustituible atalaya, auxiliar de la de Mahón, para proteger en tiempo de guerra nuestro comercio por mar y ejercer intervención, vigilándola de cerca, sobre la navegación mercantil extranjera. Para este fin el puerto de Mahón y la estación del Ebro se complementan y han de ser a la vez el uno refugio de las naves submarinas que partiendo del otro

acudan en auxilio de Barcelona u otras ciudades levantinas y encuentren, por los azares de la guerra, cortada su retirada al puerto de origen; en último término conseguirían amparo y protección en nuestra base naval de primer orden del Mediterráneo, en el Arsenal de Cartagena. También han de ser los submarinos de Tortosa segura garantía de la ineficacia de un bloqueo contra los puertos militares de Mahón y Cartagena; en una palabra, la acción combinada de las tres divisiones debe asegurar, aun sin escuadra de combate, el completo dominio de una de las secciones que más nos atañen del Mediterráneo occidental.

No hay duda que las faenas de dragado que el proyecto exige y la abertura que va anexo al mismo de un Canal, con su malecón o escollera, en el Rincón de Levante son obras de relativa importancia, pero se puede dudar que han de resultar beneficiosas, aun consideradas solamente bajo el aspecto financiero? Descartemos toda consideración de orden militar y olvidemos por un momento, aunque sea axiomático, que nada hay tan caro como ser vencido. Volvamos la vista hacia la hermosa vega tortosina que hoy carece de medios fáciles y directos para la extracción de sus valiosos productos, y meditemos en torno del brillante porvenir de su agricultura.

Veremos sin esfuerzo que las 15 mil hectáreas de terreno plantado de olivos produce una cantidad de aceite apreciado en los mercados de Europa y América cuyo valor, a los precios de la actual cotización, excede de 3,3 millones de pesetas anuales; que las deltas del Ebro, comarca que los riegos de varios ca-

nales existentes transforman con rapidez asombrosa en importante centro productor, tiene actualmente 12.000 hectáreas en cultivo de las 25.000 regables y producen aquellas una cosecha de arroz valorada, por los precios de hoy, en 20 millones de pesetas; que a estos productos agrícolas de aquella riquísima región se han de añadir abundante cantidad de algarrobas y almendras, sabrosas frutas, legumbres en gran cantidad y cereales de calidad muy apreciada, a la sombra de cuyos productos se desarrollan industrias de indudable porvenir, tomándolos como materia prima a transformar, además de las fábricas y talleres que tienen origen y vida en las necesidades propias de una agricultura floreciente.

Y estos datos que al correr de la pluma se apuntan, no son más que débil sombra de lo que el puerto de Tortosa sería en el orden comercial si se construyeran los 60 kilómetros escasos de línea férrea que le separan de Alcáñiz donde finaliza hoy la línea en proyecto, que ha de terminar un día en las mismas deltas del Ebro. Entonces por Tortosa saldrían gran parte de los ricos carbones de la zona minera de Utrilla; bajo los tinglados de los muelles de Tortosa esperarían la hora de embarque los afamados aceites, los excelentes cereales y las tierras refractarias del Bajo Aragón; a Tortosa acudirían también para ser exportados los valiosos productos de otras comarcas limítrofes que verían ensancharse sus mercados con las facilidades de transporte que es forzoso hoy llevar a cabo por caminos que hacen intransitables el paso de millares de vehículos que exige la abundancia de dichos productos.

La habilitación del puerto mili-

tar de Tortosa traería la rehabilitación del puerto comercial que censurables incurias permitieron que lentamente se cegara, y éste obligaría, como consecuencia ineludible de los hechos, a la construcción del corto trazado de línea férrea en proyecto desde 1865. Todo junto multiplicaría la riqueza del país y aumentaría la tributación al Estado, compensando en breve plazo las obras que hayan de realizarse.

Diffícil es explicarse cómo el proyecto de una obra que tales ventajas reporta comercial y militarmente considerada, puede seguir, como sigue este, una lenta trayectoria en la que alternan las esperanzas y las decepciones. Nació la idea con las ilusiones de un esperanzado porvenir consecuencia del pretendido resurgimiento marítimo que el Ceramen Naval de Almería de 1900 hizo concebir en un núcleo de buenos patriotas, que agrupados en torno del sabio e inolvidable almirante Cervera dieron calor a aquella hermosa fiesta de reivindicación marítima con rivetes y aspecto de torneo cultural. En Memoria que presentó el que estas líneas escribe, (inmercidamente premiada y dada a la publicidad a expensas de todos los cuerpos de la Marina militar) se inició la idea de convertir a Tortosa en punto de apoyo de flotillas ligeras, idea que al ser siete años después concebida por la Liga Marítima Española tuvo, desde entonces, en el señor Navarrete un decidido protector y en los señores Fita, Lombart y Marqués tres convencidos defensores e incansables propagandistas.

Gracias a sus gestiones, se consiguió el nombramiento de una Junta Técnica, que emitió informe favorable; después el de otra, que en parecida forma volvió a informar;

más tarde mandó el actual ministro un torpedero que, remontándose río arriba, llevó a Tortosa a las alegrías y esperanzas de un pronto resurgimiento, alegrías y esperanzas que sostuvo e incrementó la llegada poco después a bordo del Aviso Urania de una Comisión Hidrográfica con el encargo de rectificar los planos de los aproches de las golas del Ebro y de la sección navegable del río, cuyos trabajos terminaron a mediados del pasado verano.

Y nada más hasta hoy. Pero téngase en cuenta que, en lo esencial, son los puntos de apoyo de flotillas, obras de la Naturaleza y su preparación (obra de los hombres) la imponen las circunstancias, que felizmente se desarrollan para Tortosa en un ambiente que no puede ser más favorable. Esperemos pues, y empujemos para que la puerta del tiempo al girar sobre sus goznes de paso al cuerpo de legítimas aspiraciones nacionales, ya que no cabe dudar que la habilitación militar y comercial del puerto que nos ocupa ha de ser un hecho, consecuencia ineludible de las obras que actualmente se llevan a cabo en el Asespal de Mahón, y del vasto proyecto de Guerra aprobado y en curso de ejecución que utiliza el río Ebro como base de la segunda línea defensiva, y convierte a Tortosa en centro de aprovisionamiento de los cuerpos de ejército de Cataluña, Valencia y Aragón, por equidistar de las tres citadas regiones.

JOSÉ RIERA Y ALEMANY
(De "La Vanguardia").

Devocionarios y libros para
primera Comunión
Nueva existencia y gran variedad
Plaza del Príncipe, 11

Recuerdos de antaño

La tarde caminaba a su fin. Como todos los días, después de terminada nuestra tarea cotidiana, emprendimos la marcha por las afueras de la ciudad.

El sol, cuyos rayos cada vez más oblicuos caían sobre el hermoso campo que dominaba nuestra vista, reflejaba en el ocaso la luz opaca de sus últimos resplandores.

Mi compañero era hombre algo entrado en años. De su cabeza semicalva, pendían hebras finísimas de ondulantes hilos de plata, que formaban el rizo de sus cabellos. Su cuerpo, rígido a pesar de su edad, se auxiliaba del apoyo de su bastón de ébano, recuerdo de días gloriosos en sus campañas guerreras.

De vez en cuando deteníamos nuestra marcha y absortos contemplábamos la belleza sublime de la Naturaleza. Extenso campo de árboles frutales recreaba nuestra vista y nuestros sentidos embalsamados aspiraban el perfume aromático de las flores.

Continuamos nuestro camino con paso lento; mi acompañante, con los achaques de su edad y yo, con la agilidad y ligereza de mis diez y ocho años. Sólo alguna que otra vez interrumpíamos nuestra marcha acometida pasada y monótona, para cortar el tallo gentil de una violeta.

Jadeantes y sudorosos llegamos al sitio fijado como límite de nuestra excursión. Nos internamos en un frondoso jardín que circundaba una casa, cuya parte superior distinguíamos. A través de los naranjos que lo poblaban, pudimos apreciar el hermoso contraste de su ramaje verde con el color rojizo de su fruto de oro. Llegamos frente a la puerta principal de aquella señorial vivienda, y vasto edificio se alzaba majestuoso ante nosotros, adornado con la hermosura que caracteriza al estilo árabe y cuya sencillez contribuía eficazmente a ensalzar la belleza escultórica de su fachada, que ofrecía el aspecto de una verdadera joya de la arquitectura clásica.

Con los ojos vueltos, los miembros retirados y los párpados medio cerrados, se hubiese creído, al verle, que era ya cada vez, si una respiración silbante y fatigosa que se escapaba de su pecho no indicara que vivía aún, aunque en bien penoso estado.

La posición que Toison acababa de administrarle, producía su efecto, hacía dormir al coronel, pero no lo calmaba, puesto que de vez en cuando, se agitaba su cuerpo con bruscos movimientos, y entonces se asomaba a sus labios un espumoso y sanguinolento que el doctor limpiaba cuidadosamente, con un pañuelo fino de batista.

El moribundo, podemos darle este nombre, puesto que ya no le separaban de la muerte sino algunas horas, se enderezó de repente sobre la cama, abrió los ojos desmesuradamente, y dió un gemido ronco.

Era que deliraba: que tenía las visiones de los que están agonizando.

Díjase que semejante a un viajero que va a abandonar para siempre la casa que hasta entonces ha habitado, al salir de ella, vuelve la vista atrás para fijar bien en su memoria, con una última mirada, el recuerdo de su morada; así el alma al romper las cadenas que la han tenido ligada a la materia, hace otro tanto.

Para ella, casi desprendida ya en estos momentos de esos lazos, ya no hay espacio, ya no hay tiempo.

Los acontecimientos más lejanos, los más fútiles e indiferentes que había ya olvidado por su misma insignificancia, vuelven a presentarse, en aquellos momentos, con una precisión de lucidez, como si se realizasen entonces de nuevo.

Señalando con el dedo un rincón del cuarto, el coronel Fritz preguntaba:

— ¿Los ves tú? ¿los ves?

— ¿A quiénes? le contestó el doctor Toison por para complacencia.

— Me dirigen miradas coléricas... me maldicen... tienen

bien asco y desconfianza, porque la mayor parte de las veces no tienen por punto de partida sino sentimientos viles y mezquinos, tales como el deseo de adquirir una fortuna por medio de la intriga o de una degradante vanidad.

Habládme de esas miserias que se presentan con la frecuencia que no se avergüenzan de deber el salario que les reciben para poder subsistir, o al trabajo material de sus manos, o a su inteligencia. Esa es la miseria honrada, ennoblecedora.

El aspecto sólo de aquel cuarto daba una idea bien triste y poco favorable sobre el modo de vivir del coronel Fritz.

En la parte de nuestra historia que hemos titulado "Las miserias de los ricos", no hemos hablado de esta clase de miseria, porque el arreglo de nuestro plan nos obliga a dejarlo para más adelante.

¿Cuántas de esas existencias tan brillantes en lo exterior y tan envidiadas tienen el mismo reverso que la del coronel Fritz?

¿Cuántas privaciones y necesidades apremiantes ocultan algunos trajes de baile que ostentan con orgullo muchas señoras elegantes, así como las monedas de oro que arrojan sobre el tapete verde de una mesa de juego con una negligencia e indiferencia fingidas y aparentes, algunos caballeros en sus respectivos círculos?

¿Cuántas mariposas relucientes y ligeras que andan revoloteando en los salones en busca no de mujer, sino de dotes, no han comido aquel día para poder comprar sus guantes de cabridilla, como el Marcelo de "El honor y el dinero"?

El coronel tenía que haber sido un prodigio de habilidad, y heroica paciencia, para haber podido vivir tanto tiempo en medio de la sociedad en que vivía, sin que nadie hubiese transpirado ni descubierto su secreto; y tenía que haber dado muchas pruebas de energía y firmeza de volun-

Mi compañero, hombre docto y entusiasta de las bellezas de la arqueología, aprovechó esta ocasión para inculcar en mi cerebro, ligeras ideas del valor e importancia estética del arte escultórico.

Yo escuchaba a mi anciano maestro, abstraído por las elocuentes palabras con que me explicaba las cualidades y procedencia de las construcciones árabes y sus comparaciones con el estilo gótico, y me esforzaba en penetrar la magnificencia sublime del arte; cuando gentil doncella con aire majestuoso presentose ante nosotros y luciendo el atractivo de su donaire nos transmitió la voluntad de la duquesa, que deseaba pasáramos a las habitaciones de su casa.

Comprendidos primero, satisfechos después y orgullosos por último, fuimos gustosos a rendir galante pleitesía a los pies de tan generosa señora. Atravesamos ancho patio de forma rectangular y después de pasar por un pequeño corredor, nos encontramos en una gran sala adornada con lujo y elegancia.

Sallónos al encuentro joven dama de talle esbelto, de cuyo rostro color pajizo brotaba un pequeño tinte de carmín; ligera bata adornada con rícos brillantes lucía su cuerpo gentil, mientras su cabellera blonda, se deslizaba por la espalda con cierto aire de abandono y elegancia; a través de sus pupilas de fuego se vislumbraba el reflejo de su hermosura.

Tras breve presentación de nuestros respetos, fuimos preguntados por el objetivo de nuestra visita por aquellos solitarios parajes.

Mi maestro se encargó de satisfacer su curiosidad y a este fin empezó diciendo que él, antiguo militar retirado se había encargado de mi educación, porque siendo mi procedencia de oscuro ablenego, me veía precisado a sepultar mis aficiones al estudio, en lo más profundo de mi humildad, y que no obstante hacer nuestras excursiones como acto recreativo, aprovechaba cualquier ocasión que se presentase para darme a comprender la belleza inefable de la naturaleza.

Yo mientras tanto, recordando innumerables hechos de fantásticas leyendas, y atraído por el poderoso ímán de la mirada de fuego de nuestra interlocutora, hacía de ella la princesa dorada de mis ensueños y estrellaba la realidad en el sueño fantástico de mi imaginación.

Volvió hacia mí su rostro y al contemplar en sus ojos el reflejo obscuro de mi humildad, bajé la vista; mientras de mis mejillas brotaba un pequeño matiz de inconcebible rubor.

Preguntóme mi nombre, edad, aficiones y deseos sobre la clase de estudios que más me cautivaban; y el sonido de sus palabras, más que voz parecía el eco melodioso de una sonata de Beethoven. A todo di pronta y afable contestación, con voz temblorosa y entreortada, consecuencia de los violentos latidos de mi corazón, que pugnaba por salir de entre las reducidas paredes de su cárcel.

Recorrimos el edificio, hasta llegar a una sala espaciosa, rodeada por completo de grandes armarios repletos de libros. Cuatro mesas colocadas con orden y pulcritud señalaban el límite de los lados; del centro pendía una gran lámpara con innumerables bujías que difundían su luz cenicienta por la estancia. En ella se encontraban lo mismo las obras clásicas de la literatura griega, que las del renacimiento de Italia; confundíendose el grito infernal de la tragedia de Shakespeare, con el eco sonoro de la carcajada de una novela de Cervantes. Una verdadera fuente de cultura encerraban aquellos estantes, que solo de tarde en tarde serían abiertos para separar de ellos la tefia invisible de una telaraña.

Toda esta diversidad de obras puso a nuestra disposición tan generosa señora, y ofrecióme además su amparo y protección, para que, llevado de mi afición, pudiera continuar holgadamente el curso de mis estudios. Este generoso proceder despertó en mi honroso sentimiento y no hallando en mi imaginación mejor prueba de reconocimiento, ofrecíle gusto y ramillete de violetas que había recogido por el camino y que constituían el humilde tesoro de mi gratitud y respeto. De mis ojos brotó una lágrima que cayó rodando el suelo, mientras en sus labios de grana se dibujaba una sonrisa inefable de dulzura y bondad.

Emprendimos el regreso cuando ya la noche había cerrado por completo. Infinidad de pequeños puntos luminosos cubrían el firmamento. A lo lejos se distinguían sin número de lucecitas blancas que alumbraban las calles de la población. Ligero céfiro batiendo sus alas mecía suave el ensueño de mi loca fantasía.

JUAN AMER
Mahón 27/4/916

Mallorca y Menorca

Multitud de veces he tenido que dolerme de la frialdad de relaciones existente entre mallorquines y menorquines; mejor dicho de la especie de rencor que se profesan los habitantes de este archipiélago.

Copia del análisis de un producto llamado MOKATINA

DON RAMÓN CODINA LANGLIN

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirugía y Artes, etc., etc.

CERTIFICADO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha substancia en el café, exalta sus propiedades, comunicándole un aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendar su uso por no contener principio alguno nocivo a la salud de las que lo utilizan por sus buenas y especiales cualidades. — Firmado y rubricado en Barcelona, 18 diciembre 1908.

Para pedidos dirigirse al Representante

D. MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34, MAHÓN
23 I-m-v.

En Mallorca se habla de Menorca con indiferencia y tibieza. En Menorca se habla con desdén y menosprecio de Mallorca. Pero, entendiéndose que no me refiero a las personas cultas; aludo tan sólo a esa opinión inconsciente y sentimentalista que merced a distintas influencias se forma el pueblo no intelectual, esa opinión verdaderamente popular que con el tiempo crea refranes y canciones que se transmiten de generación en generación.

Para muchos menorquines, Mallorca es una tierra inculta, donde aún imperan los señores de horca y cuchillo donde nadie apenas sabe leer; donde a cada momento hay crímenes y ladrocinios; donde las mujeres efectúan como bestias, descalzas y mal vestidas, las labores del campo; donde los campesinos se alimentan únicamente y toda la semana de las habas que cocinaron el lunes, de pan negro y de aceitunas.

La otra Mallorca, la de las costumbres sanas y patriarcales, de los payeses que glosan improvisadas canciones y bailan las danzas seculares de la tierra, de los poetas inspirados y ardientes, de los constructores de una futura y excelsa isla dorada, libre de extrañas influencias y de opresores yugos, esta Mallorca, la nuestra, es desconocida.

Cierto que existen sobrados motivos para que el baldón caiga sobre nosotros. El caciquismo impera de una manera brutal, ominosa, denigrante. La clase media yace desorientada, imbuida de centralismo, teniendo por único ideal la conquista de una plaza burocrática. De los aristócratas más vale no hablar. Muchos isleños, almas de esclavos, espíritus sin alas, no sienten el despertar de las conciencias libres; su cerebro

se mantiene cerrado a las luces de la razón, y su corazón, metalizado, no responde a los latidos del siglo y de la raza. Más, esos son males que todos padecemos y lamentamos, y que todos nos hallamos en el deber de extirpar.

Yo he oído bastantes veces a muchos menorquines quejarse de que el contingente provincial que satisfacen los ayuntamientos de Menorca se invierte casi siempre en obras efectuada en la Balear mayor. Y esta queja va acompañada de denuestos e imprecaciones. Los ejemplos del Hospital y de la Casa de Salud, establecidos sostenidos en la capital de Baleares por la Diputación que se nutre de dinero de todas las islas, es presentado con frecuencia.

Pues bien; ese dolor de que se duelen los menorquines también lo sufrimos nosotros. Estén tranquilos con no llevar sus enfermos a los establecimientos de la Diputación. Esta corporación está bajo el dominio de tres o cuatro caciques máximos que la rigen a su antojo, que consenten que los pueblos no paguen los contingentes respectivos con tal de que se sometan a sus exigencias y que por doquiera, en fin, han esparcido el desorden y el libertinaje.

Mallorquines, menorquines e ibicencos, todos debiéramos de unirnos para abatir la tiranía de los jefecillos políticos y de los intereses creados. Nuestro ideal es común; común nuestros linajes; comunes han de ser nuestros deseos y aspiraciones en frente de un enemigo también común.

Que nadie se llame a engaño. Conviene desterrar viejos prejuicios y malas opiniones. En la balear mayor tanto como en la menor, odiamos la Mallorca caciquista. Ya lo dije en otra ocasión dirigiéndome a los her-

manos de Ibiza. Pláceme decirlos que el alma verdadera de Mallorca, pura y excelsa, no reside en las oficinas, ni en los oficiales despachos de la favor, ni en los oscuros antros de los comités. Reside en algo que está por encima de lo político y de las mezquindades de los concupiscentes: vitalizada en el azul celeste que nos cubre: impresa en los versos de los Costas y Alcover, y en los viejos volúmenes, hoy exhumados, del Sabio, Sancho y Poeta que paseó, frerético, por el mundo, su constante desear; y cobijada en pecho de los que aún se sienten masculinos, de los que son movidos por ansias regeneradoras, de los que se aprestan a ser fieles al sello indeleble de la raza.

JUAN ESTELRICH
Palma de Mallorca, abril 1916.

TRIBUNA LIBRE

UN ANIVERSARIO

Hoy cumple un año en que se derribaron las cuevas que daban acceso a la Rampa de la Abundancia, y en ese lapso de tiempo, expoliación hecha de la casa en construcción en el antiguo Fuerte del Castillo y del frente de la casa. Conforto en el no menos antiguo arco que daba nombre a su calle, nada se ha hecho para reformar aquel trozo de nuestra ciudad, y los escombros procedentes del derrumbamiento, así como los de las casas expropiadas, forman enorme montón en el sitio que ve antes que nada el forastero que por primera vez pisa nuestra ciudad.

No comprendemos la lentitud con que se procede en este asunto. Creemos firmemente que debieran ya de haberse retirado de aquel sitio, por antihigiénicos, y expuestos a accidentes, los mencionados escombros; y ya que no se hubiese construido nada, sea porque la penuria de nuestro Municipio lo impida, sea por dificultades opuestas por los propietarios de los edificios perjudicados, a lo menos se vería aquel lugar, limpio de trastos inútiles, no sería estercolero donde se depositen inmundicias, ni lugar que sirva de mingitorio, ni sitio donde los chicos y aún algunos grandes entretuvieran sus ocios jugando con peligro seguro de accidentes, como ahora mucho aconteció a un muchacho.

Sabemos que existe un proyecto para la reforma de las mencionadas cuevas; pero no sabemos se tenga prisa en efectuarla, lo cual creemos convendría cuanto antes, ya que ahora, con la proyectada y ya em-

pezada instalación de nuestra base naval avanzada, será esta ciudad lugar donde fluyan buen número de familias.

Se nos dirá tal vez que las arcas municipales están exhaustas; que otras mejoras han entretenido el tiempo que se hubiera dedicado a este; que no se puede hacer más de lo que se hace; queremos creer que to lo sea cierto; pero ¿no habría manera de armonizarlo todo, en el sentido de que todo a la vez se hiciera y todo se arreglara?

Del mismo modo que se logró el dinero para darnos de un tren de limpieza costoso y hoy en su mayor parte deteriorado y mohoso, limpieza que se hace bastante mal y en horas la mayor parte de las veces intempestivas, y aún en calles privilegiadas, puesto que hay algunas en las cuales la misma sociedad se ve por las mañanas que por las tardes, ¿no podría también hacerse para que se llevase a la práctica reforma tan útil y que hermosería mucho nuestra ciudad y evitarla que el forastero formase un triste concepto de ella?

Con voluntad firme y decidida se ejecutan muchas cosas; dejémosnos de ser apáticos, que es la característica de los menorquines en general, resolvámonos pronto lo que deba hacerse y no esperemos que llegue el segundo aniversario del derrumbamiento sin haber, cuando menos, empezando a componer lo descompuesto de aquel sitio.

¿Serán nuestras indicaciones atendidas?

J. R.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Felipe y Santiago apóstoles y Segismundo.

Santo de mañana. — Santos Anastasio y Félix.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de la Purísima en San Francisco.

Militares

Beneficio de la Plaza de Mahón para el día 1.º de Mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Pablo Loroz.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 3.º de Artillería El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

El próximo pasado sábado, a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar el entierro del bondadoso anciano don Miguel Pons Roselló, padre de nuestro buen amigo el reverendo don Miguel, capellán de la iglesia de la Concepción.

La concurrencia que asistió al mismo testimonio a tan respetable familia el afecto sincero que sentía en vez del difunto.

A los muchos pésames recibidos, unimos el nuestro, al par que rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

El Presidente del Ateneo Científico don Antonio Victory, obsequió ayer tarde en su hermosa finca Binidali, con un espléndido lunch, a todos los distinguidos aficionados que tomaron parte en la función celebrada el martes último en nuestro Teatro Principal y cuyo beneficio líquido se destinaba a la Beneficencia Domiciliaria.

En el día de ayer se verificó la apertura del Club náutico de la Academia de San Estanislao, fiesta que atrajo notable concurrencia ofreciendo nota artística, sobre todo, la iluminación de la noche y el paso por nuestras calles del simpático Batallón Deportivo, luciendo en sus fustiles farolillos de exquisito gusto.

Como complemento, esta noche se celebrará la velada anunciada para las nueve.

De ambos actos daremos una sig-

dad por haber soportado tan valerosamente su verdadera miseria.

Cuando no estaba convidado a comer, aquel día no comía; era preciso tener una gran fuerza de voluntad para reírse, bromear y bailar mientras el hambre le roía las entrañas.

Tal era este hombre; raspando un poco el barniz que lo cubría, se encontraba al cómico, siempre al cómico en todos los sentidos.

Desde un principio, así por afición como por vanagloria y ambición, había escogido representar en el mundo el papel de gran señor, y lo había desempeñado con toda perfección hasta los últimos momentos de su vida.

Cuando se hallaba en sociedad, entonces estaba en el escenario, entrando, saliendo por los salones dorados y alfombrados, como por entre los bastidores de un teatro, e idéntica a los personajes que representaba; y aquel cuarto sombrío y desahogado que habitaba eran sus bastidores, el cuarto donde se ponían sus disfraces y coloretos, el cuarto, en fin, en donde desaparecía el coronel Fritz del gran mundo, para volver a ser Florestán, el cómico alocado de Bruselas.

Él había hecho del mundo su teatro; y todos los teatros son así poco más o menos.

Por delante, en lo exterior, mucho relumbrón, mucha apariencia, grande alumbrado.

Por dentro, pasadizos oscuros, escalerillas apenas alumbradas por una lamparilla, cuatruchos sin muebles, en los que el Ricardo III de las tablas se transforma en Saint-Phar, Hamlet en Floridor y Ofelia en Madelon.

Había sabido el modo de no dejar penetrar a nadie su secreto, y hasta el mismo M. Gigant ignoraba a qué exrema miseria se hallaba reducido su asociado.

El coronel Fritz era orgulloso, y aun a se quejaba a veces de su miserable situación.

Queriéndose, habría comprometido el desenlace de su drama, ese desenlace deslumbrador en donde él apercebía el brillante reflejo de algunos millones.

No se tiene cuenta más que de los ricos y de los poderosos, y a los demás no se les hace mucho caso. El León no toma su parte de despojos por entero sino cuando tiene que habérselas y debe repartir la presa con la ternera, la oveja y la cabra.

Fritz, como era uno de los que conocían a fondo al hombre de negocios, se había hecho este razonamiento; si M. Gigant llega a saber cuál es mi verdadera y miserable posición, el día del reparto no me dará más que algún hueso que roer, y esto aún por gracia.

El drama tocaba hoy a su fin, y el desenlace trágico que había tenido era muy distinto del que el coronel había previsto.

La muerte le iba a gritar: «En escena», y entonces, ¿qué le importaba ya que su secreto fuese descubierto o no?

Tendido sobre su miserable lecho con la cara encendida por la calentura, y apretando con sus manos encrespadas la grosera tela de sus sábanas, daba roncós gemidos.

Y mientras tanto, el doctor Toínón iba y venía por el cuarto arreglando los vendajes y preparando las bebidas.

— Dame de beber exclamó Fritz, me abrasa el pecho, como si tuviese en él carbones encendidos.

Toínón echó en un vaso unas cucharadas de la poción que contenía un frasquito, añadió otras cuantas de agua tibia, y acercó el vaso a los labios de Fritz, que al tomar este breva je con la mayor ansia, exclamó:

— ¡O! esto me hace mucho bien, me alivia y calma; y en seguida volvió a dejarle caer sobre la almohada.

Pero Toínón, meneando la cabeza, se dijo para sus adentros: — ¡Pobre hombre! no pasará de la noche. Fritz se había quedado como muerto.

cint' reseña en nuestra edición de mañana.

La prensa alemana dedicó un número extraordinario para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

El conocido catedrático von Wieser dice, sobre «Don Quijote» que ha llegado a ser uno de los símbolos eternos y siempre actuales de la Humanidad, y añade, que Cervantes, Shakespeare y Goethe significan el triunfo virato de poetas, que en tres formas de literatura, en la épica, dramática y lírica han producido lo más sublime.

MOKATINA

Se impone. Por la mejor y necesaria unión el café por excelente aroma y por salubre digestivo

Por Real orden de 22 de abril último, publicada en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina», se concede la cruz de plata del mérito naval, con distintivo blanco, pensionada con siete pesetas cincuenta céntimos mensuales durante su activo servicio, al marino de primera Joaquín Buch, cartero de esta Estación Torpedista, como recompensa a su humanitario proceder al salvar con peligro de su vida la del niño Jesús Marcos, caído al agua en este puerto.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Anuncio de la convocatoria para oposiciones a ingreso en la Escuela naval militar, y relación de los problemas correspondientes a las cuatro asignaturas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría.

Nombrando vocales de la comisión especial de primera enseñanza del Consejo de Instrucción pública, al marqués de Retortillo, a doña Carmen Rojo y don Eduardo Sanz Escartín.

Señalamiento para la vista ante el Supremo de varias actas protestadas entre ellas la de Sabadell, para el sábado pasado.

Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes. Disponiendo se imponga a doña Bárbara Daurella, maestra de Solves, la pena de seis meses de suspensión de empleo.

Resolviendo el recurso de alzada interpuesto por don Enrique Fortuny Invert, maestro de Reus.

Resumen estadístico de los pagos por obligaciones presupuestas de la sección Acción en Marruecos, correspondiente al mes de marzo último.

La Administración de Correos de esta nos ha facilitado la siguiente noticia:

«Desde esta fecha se admite de nuevo correspondencia para Alemania, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, la cual será cursada a riesgo y ventura de los expedidores en los vapores noruegos que zarpan de Cádiz entre el 10 y 20 de cada mes.»

Celebróse ayer la procesión del Santo Viático en la parroquial Iglesia del Carmen, que recorrió varias calles de su distrito, para administrar el sacramento de la Eucaristía a los enfermos.

Se procede con gran actividad a la demolición de las casas de la Plaza de la Pescadería anejas al callejón del Santo Cristo.

Esta tarde, de seis a ocho, estará abierto el local donde estaba montada la rómula, con el fin de que los señores que poseen billetes y no pasaron ayer a recogerlos, puedan hacerlo hoy.

Caso de que no se recojan hoy, se considerará que renuncian a ellos y, por lo tanto, perderán todo derecho a reclamación.

«The Times» consagra al centenario de Cervantes un entusiasta artículo, en el que, entre otras cosas, se dice:

«El mundo entero honra el nombre del gran Cervantes en el centenario de su muerte.

En ninguna parte, a excepción de

su propio país, ha encontrado este clarísima genio un amor tan grande como entre los compatriotas de Shakespeare.»

La prensa alemana comienza a comentar la nota americana.

«La Gaceta de Colonia» dice que Alemania no puede sacrificar su medio de combate más poderoso para dar gusto a los Estados Unidos, los cuales aprovisionando de municiones a los aliados se han hecho culpables de muertes alemanas.

«La Gaceta de Voss» escribe que

la nueva nota americana sólo puede calificarse de larga.

La opinión general alemana es de que se trata de un verdadero ultimatum, añadiendo que el Gobierno alemán dejará pasar algunos días antes de contestar.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy lunes extraordinaria sesión, beneficio y despedida de la aplaudida canzonetista Pilar Alonso, quien lo dedica

a las señoras y señoritas de esta localidad.

Proyección de la preciosa película «En los límites del Nirvana» y un gran número de couplets por la señorita Alonso, cantando lo más escogido de su repertorio antiguo y moderno.

NUEVO CINE. — Esta noche grandiosa sesión cinematográfica, desarrollándose un extenso programa, en el que figura por última vez la preciosa película «El pacto de lágrimas», exhibida con gran éxito, y la de gran risa «Charlot periodista».

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 30

Rumores de crisis

Continúan aún los rumores de crisis haciéndose muchos comentarios y combinaciones del nuevo Gabinete.

Don Santiago Alba ha conferenciado extensamente con el señor Jimeno creyéndose que este señor irá a Gobernación.

Más tarde se han rectificado estas suposiciones asegurándose que el señor Ruiz Jiménez ocupará la cartera de Gracia y Justicia y que el actual ministro señor Barroso pasará a sustituir al señor Alba en el ministerio de Gobernación.

También se dijo en los círculos políticos que el señor Burell pasará a ocupar la cartera de Estado y el señor Gasset la de Fomento.

Hácese otras suposiciones pero las más acertadas se cree serán las telegrafiadas.

Romanones de conferencias

El presidente del Gobierno señor de Romanones se ha pasado la tarde conferenciando con los embajadores y ministros extranjeros mostrándose impenetrable y no pudiéndole sacar los periodistas una palabra de lo que habló con los representantes de las naciones europeas.

A Biarritz

El señor García Prieto ha marchado a Biarritz.

La alcaldía de Madrid

Dícese que la alcaldía de Madrid será ocupada por el señor Silvela.

Los accionistas de la azucarera

Se han reunido los accionistas de la «Azucarera Española» siendo presidida la reunión por el señor Sánchez Toca.

Los reunidos acordaron modificar los estatutos de la sociedad fijándose dos millones de pesetas por ejercicio para amortización de acciones preferentes.

El señor Sánchez Toca pronunció un discurso en el que hizo resaltar la prosperidad de la sociedad la que permitirá repartir dividendos en julio próximo.

Encareció a los reunidos y a los accionistas en general la necesidad de recoger acciones preferentes y anunció que en el año actual se han vendido todas las existencias, pudiendo asegurar así que se repartirán a los accionistas bonitos dividendos.

Manifestaciones de Romanones

En su despacho recibió el señor de Romanones a los periodistas, a los cuales manifestó que por la noche resolvería la próxima crisis en forma permanente.

Insinuó el señor conde que don Amós Salvador deja la cartera de Fomento por motivos de salud y que será sustituido por el Sr. Gasset.

Dijo también el Presidente del Gobierno que el Mensaje de la Corona que ha de leer S. M. el Rey en la apertura del Congreso tendrá mayor extensión de la anunciada.

Uno de los periodistas hizo algunas preguntas al señor de Romanones sobre la próxima crisis y la extensión de la misma, contestando el conde lo siguiente: No comprendo el por qué de estas impacencias en la solución de la crisis cuando hay tantos problemas trascendentales que afectan a la Patria y que están por resolver.

Llegada del «Almirante Lobo»

Las noticias que llegan de Cádiz dan cuenta de haber llegado a aquel puerto el transporte de guerra español «Almirante Lobo» que conduce a su bordo los restos de los marinos de la escuadra de Cervera y que murieron en los Estados Unidos siendo prisioneros de guerra de aquella nación.

Los restos de los marinos españoles

Dicen de Cádiz que los restos de los marinos españoles muertos en los Estados Unidos y que han sido traídos por el «Almirante Lobo» serán trasladados el martes haciéndoseles grandes honores.

Noticias de Badajoz

Las noticias que llegan de Badajoz dicen que ha llegado a aquella capital el señor Lerroux quien se propone emprender una campaña de propaganda de sus ideales.

Dicen también que continúan saliendo de Portugal los súbditos alemanes y austriacos que residen en las ciudades portuguesas.

DEL EXTRANJERO

Madrid 30.

La revolución de Irlanda

Dicen de Londres que ha llegado a Irlanda el general Manel, encargado de sofocar a los revoltosos en vista de que el movimiento revolucionario ha ido intensificándose.

El diario londinense «The Times» dice que el cinco de febrero revolucionario pudiendo entonces el Gobierno inglés sofocarlo.

Vapores hundidos

Tres navíos holandeses se han hundido por haber chocado con minas; faltan detalles acerca de estos hundimientos ignorándose si las tripulaciones han conseguido salvarse.

Parte alemán

Desde Nauen radiografían el parte dado por el cuartel general alemán en el que se señala lo siguiente:

Entre Labassé y Givanchi consiguieron nuestras tropas positivos progresos.

Los franceses intentaron un asalto a nuestras posiciones de Mort Home el cual fué valerosamente rechazado por nuestras tropas que obligaron al enemigo a retirarse sin conseguir su objetivo.

Un avión enemigo fue derribado por nuestra artillería antiáerea quedando sus tripulantes prisioneros.

El teniente aviador Boalke en lucha aérea ha derribado el décimo cuarto avión enemigo en Vaix.

En el frente ruso al sur del lago Narotz recuperamos el punto de observación que nos había cogido el enemigo en las últimas operaciones.

Sostuvimos combate en Fulachotz en el que nuestras tropas alcanzaron brillante triunfo, haciendo al enemigo 5.600 prisioneros entre ellos 35 oficiales.

Cogimos también un cañón y 28 ametralladoras.

Los aviadores por causa del tiempo han permanecido inactivos.

En el frente balcánico hay calma.

Parte francés

El parte dado a las once de la noche por el generalísimo de las tropas francesas y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice lo que sigue:

Durante el día las acciones sostenidas por la artillería han sido violentísimas al sur de Bischooete haciéndose enorme número de disparos por ambas partes.

En el Argona, en el sector noroeste de Verdún los duelos han sido también sostenidos por las artillerías permaneciendo inactiva la infantería.

Los alemanes han bombardeado violentamente nuestras posiciones del bosque de Avancourt, la altura 304 en la región sur de Hindramont y las alturas del Mossa.

Nuestra artillería ha emprendido en todos los sitios mencionados el contraataque consiguiendo algunos éxitos.

Nuestro cañoneo alcanzado la estación de Henchourt destruyendo por completo un tren y varios vagones.

Los aviadores de nuestro ejército han estado en gran actividad.

Una escuadrilla de aviones efectuó un importante raid nocturno volando sobre la factoría de Lagrange y acantonamientos enemigos al este de Azanne dejando caer gran número de bombas que causaron grandes daños al enemigo. Esta operación fué llevada a cabo por nuestros aviadores a pesar del gran viento reinante demostrando así nuestros pilotos aviadores su pericia y arrojo.

El movimiento de Irlanda

Comunican de Nueva York que los irlandeses residentes en América aseguran que el movimiento revolucionario de Irlanda ha adquirido gran intensidad, viéndose las tropas del Gobierno apuradísimo y en situación difíciles.

De origen inglés

Según telegrama oficial llegado de Londres siguen satisfactoriamente las operaciones contra los rebeldes de Dublín.

Los agitadores se han agrupado en el distrito de Sakville Street donde tienen instalado su cuartel general.

Las tropas leales han formado un cordón cerrando el distrito amotinado.

Se han registrado grandes daños a causa de los incendios provocados por los rebeldes.

El Gobierno confía dominar muy pronto la situación.

Goleta hundida por un submarino

Dicen de Londres que un submarino alemán hundió a la goleta danesa «Cristina» a 15 millas de la costa. La tripulación salvose.

Los alemanes retiran artillería

Las noticias que llegan de París dicen que los alemanes retiran las baterías pesadas que tenían frente a Verdún.

Créese que los germanos se retirarán de dicho frente ante la imposibilidad de tomar la plaza.

Memorandum a los neutrales

De París dicen que el Gobierno inglés ha dirigido un memorandum a los naciones neutrales exponiéndoles el por qué son apresados los paquetes postales cuyo fin no es otro que evitar el contrabando de guerra.

TELEGRAMA URGENTE

(Recibido ayer a las 20)

Le crisis solucionada

Ha sido solucionada la crisis del Gobierno, jurando los nuevos ministros sus cargos a las siete treinta en la forma siguiente:

Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez.
Estado, " Jimeno.
Fomento, " Gasset.
Hacienda, " Alba.

Inmediatamente después de haber jurado los nuevos ministros reunió el Gobierno en Consejo.

Noticias de España

Madrid 1.

Romanones atareado

El conde de Romanones pasó el día de ayer atareadísimo para dar una solución a la crisis ministerial.

Conferenció primero el conde con el señor Jimeno ofreciéndole la cartera de Estado la que fué aceptada.

Después por teléfono sostuvo una conferencia con el señor Gasset ofreciéndole la cartera de Fomento que también fué aceptada.

Y por último conferenció con el señor Ruiz Jiménez a quien encargó de la cartera de Gobernación.

Inmediatamente después transmitió el conde de Romanones la relación de los trabajos realizados, señalando a la vez hora para la jura de los nuevos ministros.

Romanones dijo que esperaba que la solución dada a la crisis ministerial sería bien acogida por la opinión.

Subsecretario que dimita

Ha dimitido su cargo el subsecretario del ministerio de Gobernación.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca», comentando la solución de la crisis, dice que ahora falta saber el programa de los nuevos ministros.

Llama la atención el mencionado diario sobre la incorporación del señor Gasset al Gobierno, diciendo que dicho señor resistiese a aceptar el cargo por carecer de medios para desarrollar un plan hidráulico.

Cree «La Epoca» que al señor Gasset se le han hecho ofrecimientos de los fondos necesarios para desarrollar su plan a fin de que aceptara la cartera de Fomento y dice «La Epoca» que a no ser que el señor Romanones decidiese a hacer un empréstito grande, no podrá satisfacer las aspiraciones del señor Gasset.

Nuevos nombramientos

Asegúrase que a la subsecretaría de Hacienda irá el señor Chapaprieta.

Al actual subsecretario se le dará otro cargo.

Dícese que es seguro que se nombrará a don Juan Navarrotreverter

subsecretario de Gobernación.

El señor Ojiva ocupará la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Dícese que el señor Cobián será nombrado Gobernador del Banco de España.

Para la alcaldía de Madrid hay una plétores de pretendientes.

El consejo de ministros

A la una de la madrugada terminó el consejo de ministros.

El señor Romanones manifestó satisfecho del resultado de la crisis y de la entrada de Jimeno en el ministerio de Estado que no modificará la política exterior.

Ocupáronse los ministros del Mensaje de la Corona y también del programa parlamentario.

El señor de Romanones manifestó que a la mayor brevedad se reunirán las Cámaras.

Dijo también que a más de los proyectos militares y sociales, derogaría el nuevo Gobierno la ley de jurisdicciones, reorganizaría la administración de municipios reformando también la ley de enjuiciamiento civil.

Manifestó el señor de Romanones que los presupuestos no serán aumentados y que se activarán las obras públicas emprendidas así como la construcción de ferrocarriles estratégicos.

En los altos cargos, dijo el conde, no habrá variación alguna.

La alcaldía de Madrid se proveerá a la mayor brevedad.

Mañana posesionarán de sus respectivos ministerios los nuevos ministros.

Huelga solucionada

Ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga de ferroviarios de Medina del Campo.

Homenaje a Cervantes

En la Asociación de Escritores se ha celebrado una reunión como homenaje a Cervantes.

En los balcones del edificio que ocupa la Asociación de Escritores había letreros alusivos.

Asistieron a la reunión Su Majestad el Rey y el general Silvestre.

Dióse lectura a una bien escrita Memoria, haciendo uso de la palabra el señor López Muñoz que en un hermoso discurso, realizó la figura del eximio escritor que se llamó don Miguel de Cervantes Saavedra.

Su Majestad el Rey don Alfonso XIII leyó un bellissimo discurso, en el que realizó la gigante figura del autor del «Quijote», ofreciendo a la vez que en los nuevos presupuestos se acrecentarían los auxilios al Instituto Cervantino, adquiriendo el mismo un sostenimiento de carácter nacional.

Asistieron a la reunión los señores Maura, Bretón, otras personalidades y un gentío inmenso.

DEL EXTRANJERO

Madrid 1.

Los católicos italianos

Dicen de Roma que se han reunido los católicos italianos votando la orden del día inspirada en la democracia cristiana.

En breve celebrará el aniversario de la Encíclica Rerum Novarum.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas que comunican en radiograma desde la torre Eiffel dice lo siguiente:

Nuestras tropas han conseguido positivas victorias infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

En un soberbio ataque desalojamos a los alemanes de las trincheras que en operaciones anteriores nos habían cogido en Atsch les Amas.

Nuestros soldados apoderáronse también de algunas trincheras cerca de Mort Homme.

Rechazamos un ataque de los alemanes, a los que causamos gran número de bajas, haciéndoles muchos prisioneros.

En el Argona detrimamos un taube enemigo, aprisionando a los tripulantes.

En luchas aéreas hemos también conseguido ventajas y hecho retirar una escuadrilla enemiga que intentaba efectuar vuelos de reconocimiento.

PRENSA ASOCIADA

SECCION DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PAGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas
Dos inserciones 8'00 »
Cada nueva inserción 1'25 »
Por doce inserciones 15'00 »
Por veintidós inserciones 22'50 »

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRONICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico. Ados columnas. 5'00 ptas.
Un octavo de página. 15'00 »
Un cuarto de página. 28'00 »
40'00 »

OBSERVACIONES:

1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones, y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.
Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.
Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. España, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pabul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.
Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.
Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.
Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.
Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.
Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

- Últimas obras recibidas
ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano... 1'00
MO (Bruno del) - Terros y toreros en 1915... 8'00
ANÓNIMO - Cielo azul y arena roja... 8'50
ARMIAS (José de) - El Quijote y su época... 8'00
BAROJA (Pío) - Memorias de un hombre de acción... 8'50
BAUDELAIRE (Carlos) - Las flores del mal... 8'50
BAYO (Ciro) - Higiene sexual del soltero... 2'00
BEDOYA (Manuel A.) - La señorita Carlota... 8'50
BERMEJO DE LA RICA (Antonio) - El Alarín (novela)... 8'00
BRAHMACHARI BODH A - BHIKSHU (J. C. Chatterji) - La filosofía esotérica de la India... 1'00
CONAN-DOYLE (Arthur) - El Emperador de los piratas... 1'00
DEULOFEU (José M.) - Tami y su heros... 2'50
DICENTA (Joaquín) - Mi Venus (novela)... 1'00
DROMARD (Gabriel) - El ensueño y la acción... 8'50
FRANCE (Anatole) - El anillo de amatista... 8'50
GUILMAIN (Andrés) - Mi prima Marta (novela)... 1'00
HERNANDEZ CATÁ (A.) - Los frutos ácidos (novela)... 1'40
HOYOS Y VINENT (Antonio de) - El Monstruo (novela)... 8'00
INSUA (Alberto) - El alma y el cuerpo de don Juan... 8'50
LINARES RIVAS (Manuel) - Fantasmas (comedia en 2 actos)... 8'00
LITZ (Doctor Franz) - Lo que hará Alemania si vende... 1'00
MARTINEZ NACARINO (Juan) - Recuerda el alma dormida... 8'00
MAPPERO (G.) - El Arte en Egipto... 8'00
MIO CID - Los milagros las oas (novelas modernas)... 2'50
MUÑOZ GONZALEZ (Vicente) - Las fresas de un dolor (poema)... 1'50
OROZCO MUÑOZ (Francisco) - Invasión y conquista de la Bélgica Mártir... 2'50
PAGES Y AGUILAR (Antonio) - La guerra en 1914 (2 vol.)... 7'00
PECCI (Manuel) - Pie stazos (De España y de la guerra)... 8'00
QUILANO (José D. de) - Pañales (novela)... 2'00
REYANA (Alvaro) - La noche más alegre de Sherezada... 1'00
RUSINOL (Santiago) - Hojas de la vida... 0'50
TELLEZ Y LOPEZ (Juan) - Fidas sin vida (novela)... 5'50
VAELLA (Benigno) - Horas trágicas del vivio... 2'00
VASALLO (Eduardo) - El Conde de Romanones... 2'50
ZAMACOIS (Eduardo) - La ola de picos... 8'00

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY GRANULADA EFERVESCENTE
La única que disuelve el 92% del ácido URICO

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas
PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES
Dirección y talleres: San Magín, 211. - PALMA
Sucursal en Mahón
Camise ía de Juan Lucena, calle Nueva, 34
PRECIOS
Por lavar y planchar un cuello... 10 céntimos.
Un par de puños... 10 »
Una camisa floja... 20 »
Una id fuerte... 30 »
NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.
Pruebase con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION
Es la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.
Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera Comunión.
No comprar sin antes visitar este casa, que tiene siempre lo más nuevo.
Plaza del Príncipe, 11, Mahón
Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguier
Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40 o 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

MATA TINTAS BORRA TINTAS
Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo suple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no entorpece el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel higiénico Salud
Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Para vender
Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.
Para informes: Agencia General de Negocios, Anzely, 7.
En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas - 52
Indicador Gratuito
En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.
Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.
Para informes calle de Santa Teresa 33.

Botería gratis
Solo invirtiendo apenas cinco minutos, jugará Vd. el mismo número 36 sorteos. Escribid, Apartado 188 (C) VALENCIA.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES
Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica de tamaño 50 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

DOCTORA MONTESSORI
Manual práctico método Montessori
Precio: 4 pesetas
Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.
CASA BUENAVENTURA
Juguetes - Juguetes - Juguetes
BASTIÓN, 23
Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.